
         Αποσπάσματα από τις ομιλίες στην ημερίδα: 

           «Αγροδιατροφή -προκλήσεις και προοπτικές» της Τράπεζας Πειραιώς 

 

ΕΝΟΤΗΤΑ 1: Αγροδιατροφή –Επιχειρηματικότητα και Ανάπτυξη  

Περικλής Α. Μήτκας, Πρύτανης ΑΠΘ 

«Το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο, με σχεδόν εκατονταετή παράδοση, εκπαιδεύει τη 

μεγάλη πλειοψηφία των Γεωπόνων, Δασολόγων και Κτηνιάτρων της χώρας μας ενώ, 

παράλληλα, προσφέρει υπεύθυνη, αντικειμενική, σύγχρονη συμβουλευτική σε όλα τα 

μέλη της αγροδιατροφικής αλυσίδας, από τον μικρό παραγωγό έως τον μεγάλο 

επιχειρηματία που επενδύει στη γεωργία. Λόγω γεωγραφικής θέσης, αλλά και από 

άποψη, οι Καθηγητές και οι ερευνητές μας βρίσκονται δίπλα στον παραγωγό και στη 

μεταποιητική μονάδα, μεταφέροντας τεχνογνωσία και καλές πρακτικές από το 

χωράφι μέχρι το ράφι. Θα συνεχίσουμε να πρωτοπορούμε και να στηρίζουμε κάθε 

προσπάθεια προόδου και εφαρμογής της επιστημονικής γνώσης σε μία περίοδο 

μεγάλων αλλαγών και μετάβασης από την παραδοσιακή στην “ευφυή” γεωργία και 

κτηνοτροφία, ενισχύοντας τον εθνικό πλούτο και το εισόδημα των παραγωγών». 

 

 

Εμμανουήλ Βλαχογιάννης, Α΄ Αντιπρόεδρος Δ.Σ. ΕΒΕΘ 

«Στον αγροδιατροφικό κλάδο παρατηρούνται ιδιαίτερα χαρακτηριστικά, ελκυστικά 

για την ανάπτυξη νέων ιδεών, καινοτομιών και ποικιλόμορφων επιχειρηματικών 

μοντέλων. Η παγκόσμια ζήτηση για αγροδιατροφικά προϊόντα  παρακολουθεί  τις 

δημογραφικές εξελίξεις, ενώ η παραγωγή ήδη ενσωματώνει τεχνολογίες, που 

προάγουν σε διάφορα επίπεδα την αειφορία και  προσαρμόζεται με δημιουργικό 

τρόπο προς τις μεταβαλλόμενες κοινωνικές συνθήκες και προτιμήσεις των 

καταναλωτών».  

 

 

 

Αθανάσιος Σαββάκης, Πρόεδρος Δ.Σ. ΣΒΕ 

«Η μέτρηση και η μείωση του περιβαλλοντικού αποτυπώματος, σε συνδυασμό με την 

εισαγωγή τεχνολογιών εξοικονόμησης ενέργειας, είναι οι δυο βασικές προκλήσεις, 

που πρέπει ν’ αντιμετωπίσουν οι επιχειρήσεις του κλάδου της αγροδιατροφής τα 

επόμενα χρόνια. Στο πλαίσιο αυτό προτείνεται η αύξηση των διασυνδέσεων μεταξύ 

του πρωτογενούς τομέα και της μεταποίησης, ούτως ώστε να μειωθεί το εμπορικό 

έλλειμμα, που παρουσιάζει ο κλάδος και να παραχθούν διεθνώς εμπορεύσιμα 

προϊόντα υψηλής προστιθέμενης αξίας».  

 

 

 

Γεώργιος Κωνσταντόπουλος, Πρόεδρος Δ.Σ. ΣΕΒΕ  

«Η Ελλάδα έχει ανάγκη έναν ισχυρό και εξωστρεφή αγροδιατροφικό κλάδο. Την 

τελευταία δεκαετία η οικονομία μας δέχτηκε ένα ισχυρό πλήγμα, οι Έλληνες 

επιχειρηματίες ωστόσο στράφηκαν στις διεθνείς αγορές και κατάφεραν να αυξήσουν 

τις εξαγωγές αγροτικών προϊόντων κατά 44,3%. Στη νέα εποχή που ανοίγεται 

μπροστά μας, η αγροδιατροφή θα αποτελέσει και πάλι τον πρωταγωνιστή των 

εξαγωγών και της ανάπτυξης». 



 

 

Χριστόδουλος Αντωνιάδης, Σύμβουλος Διοίκησης Εμπορικής και Αγροτικής 

Τραπεζικής της Τράπεζας Πειραιώς 

«Τρεις είναι οι σημαντικοί παράγοντες, που διαμορφώνουν το «περιβάλλον» του 

αγροδιατροφικού τομέα και μπορεί να αποτελέσουν τη βάση για το επόμενο βήμα του 

προς τα μπροστά. Κατ’ αρχήν η συνεργασία. Η μεταποίηση, που έχει τις πληροφορίες 

της αγοράς και μπορεί να καθοδηγήσει τους παραγωγούς. Επίσης η καινοτομία, που 

στηρίζεται στη γνώση της αγοράς και ακολουθεί τις απαιτήσεις των καταναλωτών και 

των αγορών. Επιπλέον η εκπαίδευση, καθώς η ταχύτατη μεταβολή της τεχνολογίας 

και η χρήση των καινοτομιών προϋποθέτει, την προσαρμογή και την ευελιξία του 

ανθρώπινου δυναμικού». 

 

 

 

ΕΝΟΤΗΤΑ 2: ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ  

Μαρία Παρταλίδου, Επίκουρη Καθηγήτρια ΑΠΘ, Τομέα Αγροτικής Οικονομίας 

Τμήματος Γεωπονίας ΑΠΘ 

«Τα προβλήματα που έχουμε να αντιμετωπίσουμε στον κλάδο της αγροδιατροφής 

είναι όχι μόνο πολύπλοκα και αλληλένδετα, αλλά απαιτούν τη σύνθεση γνώσης και 

τη διεπιστημονική συνεργασία. Το Τμήμα Γεωπονίας μέσα από τη λειτουργία 

διατμηματικών προγραμμάτων σπουδών,  ευρωπαϊκά σχολεία- δια βίου μάθηση, 

λειτουργία διεπιστημονικών κέντρων, στήριξη φορέων λήψης αποφάσεων, παροχή 

υπηρεσιών στην αγορά χτίζει δεσμούς εμπιστοσύνης και επενδύει στην 

εξωστρέφεια». 

 

  

Στέλιος Θεοδουλίδης, Γενικός Διευθυντής, Venus Growers 

«Τα συνεργατικά σχήματα μέσω της αποτελεσματικής καθετοποίησης στην 

οργάνωση της παραγωγής μπορούν να αυξήσουν την προστιθέμενη αξία του 

προϊόντος προς όφελος των αγροτών και της εθνικής οικονομίας». 

 

Βάσος Ευθυμιάδης, Αντιπρόεδρος Ομίλου Ραιδεστός –Ευθυμιάδης, Διευθύνων 

Σύμβουλος Κ&Ν Ευθυμιάδης Α.Β.Ε.Ε. 

«Το πρόβλημα της επερχόμενης διατροφικής κρίσης, προκαλούμενη από τον 

συνδυασμό της αύξησης του πληθυσμού, της κλιματικής αλλαγής και της μείωσης 

των διαθεσίμων φυσικών πόρων, θα αντιμετωπιστεί μόνο μέσω της στενής 

συνεργασίας του συνόλου του κλάδου της αγροδιατροφής και της επικέντρωσης της 

τεχνολογικής έρευνας σε τομείς, που θα αυξήσουν την αγροτική παραγωγικότητα 

μειώνοντας ταυτόχρονα τις απαιτούμενες εισροές». 

 

Αναστάσιος Κυριακίδης, Γενικός Διευθυντής ΒΙΟΖΩΚΑΤ Α.Ε. 



«Παραγωγή και προώθηση  καινοτόμων ζωοτροφών, που βελτιώνουν την 

αναπαραγωγική ικανότητα των παραγωγικών ζώων, αυξάνουν την παραγωγικότητα 

σε γάλα, κρέας, αυγά είναι ορισμένοι από τους στρατηγικούς στόχους της 

ΒΙΟΖΩΚΑΤ. Και για να τους πετύχουμε συνεργαζόμαστε στενά με Κτηνιατρική 

ΑΠΘ, Γεωπονικό Πανεπιστήμιο, ΤΕΙ Θεσσαλονίκης Ζωϊκής Παραγωγής, JOSERA 

και Γαλλική Εταιρεία Τεχνολογίας Ζωοτροφών». 

 

 

 

Ιωάννης Χανιωτάκης, Senior Director Αγροτικής Τραπεζικής, Τράπεζα Πειραιώς  

«Οι σημαντικές αλλαγές που συντελούνται σε όλη την αγροδιατροφική αλυσίδα, από 

την παραγωγή ως την κατανάλωση, κάνουν αναγκαία την αποτελεσματική και 

σταθερή συνεργασία όλων των μελών της. Ο στόχος της πρόσβασης στη γνώση μέσα 

από αλυσίδες αξίας με ισχυρούς και σταθερούς δεσμούς γίνεται όλο και πιο 

επίκαιρος. Το Πρόγραμμα Συμβολαιακής Τραπεζικής της Τράπεζας Πειραιώς, με 

ισχυρό αποτύπωμα στην αγορά τα τελευταία 6 έτη, στοχεύει τόσο στη χρηματοδοτική 

στήριξη της αγροδιατροφικής αλυσίδας όσο και στην ενίσχυση των σχέσεων 

εμπιστοσύνης και συνεργασίας όλων των εμπλεκομένων σε αυτή». 

 

 

ΕΝΟΤΗΤΑ 3: ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΙΑ 

Στέφανος Κουνδουράς, Αναπληρωτής Καθηγητής και Αναπληρωτής Πρόεδρος 

τμήματος Γεωπονίας ΑΠΘ 

«Η αύξηση της διεθνούς δικτύωσης και της επαφής του Πανεπιστημίου με τον 

ιδιωτικό τομέα και την κοινωνία αποτελεί το βασικό μοχλό για την εξέλιξη και την 

ανάπτυξή του. Το Τμήμα Γεωπονίας του ΑΠΘ, παραμένοντας πάντοτε 

προσανατολισμένο στο διεθνή του ρόλο, αυξάνει τα τελευταία χρόνια σταθερά τη 

σύνδεσή του με την κοινωνία και την απήχησή του στις επιχειρήσεις του 

αγροδιατροφικού κλάδου». 

 

 

 

Δημήτρης Σπανός, Διευθυντής R&D, Ομίλου Fresca Group UK 

«Η βελτιστοποίηση των ελληνικών εξαγωγών φρέσκων φρούτων και λαχανικών 

προϋποθέτει:  τον προσδιορισμό  των σύγχρονων αναγκών της κάθε αγοράς σε 

ποικιλίες και ποιοτικές προδιαγραφές, την κατανόηση   των νέων οικονομικών όρων 

που διαμορφώθηκαν μετά την οικονομική κρίση του 2008 και την προσφορά από τις 

ανταγωνίστριες χώρες της Μεσογείου, τόσο σε ποσότητες, όσο και σε χρονικά όρια. 

Υπάρχουν ευκαιρίες ανάπτυξης και παραγωγής στην Ελλάδα σε προϊόντα υψηλής  

κεφαλαιακής αξίας, αρκεί οι δυο σημαντικοί πυλώνες, ο παραγωγός και η εξαγωγική 

εταιρεία να είναι σε θέση από κοινού να αναπτύξουν  νέα προϊόντα». 

 

 

Κωνσταντίνος Κωνσταντινίδης, Διευθύνων Σύμβουλος Pelopac Mediterranean Food 

Specialities 

«Το μερίδιο των ελληνικών τροφίμων στην αγορά των ΗΠΑ είναι 0,04%. Οι 

καταναλωτές δηλώνουν ότι επιλέγουν ελληνικά φαγητά και οι εισαγωγείς ότι τα 



πιστεύουν, άρα υπάρχει ευκαιρία. Συγχρόνως η κουλτούρα, οι αξίες και οι 

διατροφικές συνήθειες αλλάζουν και οι πωλήσεις μοιράζονται σε διάφορα δίκτυα και 

δημιουργούν τις νέες προκλήσεις». 

 

 

Ανδρέας Μυλωνάς, Διευθυντής Εξαγωγών Κρι Κρι Α.Ε. 

«Η ΚΡΙ ΚΡΙ παρουσιάζει διψήφιους ρυθμούς ανάπτυξης εν μέσω κρίσης σε Ελλάδα 

και εξωτερικό με την εξωστρέφεια να αποτελεί τη δύναμή της. Οι πυλώνες για την 

επιτυχή  εξωστρεφή δράση της είναι οι Ανθρωποι (στελεχιακό δυναμικό), η Πρώτη 

Υλη (φρέσκο γάλα ημέρας), η σωστή Επιλογή του Κλάδου Δραστηριοποίησης, η 

Καινοτομία, η Τεχνογνωσία και οι Επενδύσεις, η Γεωγραφική ανάπτυξη και η 

Ανάγνωση των Ευκαιριών στις αγορές». 

 

 

 

Αθανάσιος Βλαχόπουλος, Αναπληρωτής Γενικός Διευθυντής Εταιρικής και Επενδυτικής 

Τραπεζικής, Τράπεζα Πειραιώς 

«Η Τράπεζα Πειραιώς ως κεντρικός πυλώνας της εμπορικής τραπεζικής 

δραστηριότητας στην Ελλάδα και ο μεγαλύτερος χρηματοδότης του ιδιωτικού τομέα, 

έχοντας διοχετεύσει στην πραγματική οικονομία €3δισ. σε νέες επιχειρηματικές 

χορηγήσεις το 2018, δεσμεύεται στη στήριξη των επιχειρήσεων που προάγουν τον 

εξωστρεφή χαρακτήρα της ελληνικής οικονομίας. Η Τράπεζα Πειραιώς είναι απόλυτα 

προετοιμασμένη – μέσα στα πλαίσια του στρατηγικού σχεδιασμού της, όπως αυτός 

έχει επικοινωνηθεί στο πλάνο Agenda 2020-  να πρωταγωνιστήσει σε αυτόν το ρόλο, 

στοχεύοντας τα €4δισ. σε νέες χορηγήσεις κατά το τρέχον έτος, παρέχοντας 

παράλληλα ολοκληρωμένες λύσεις προς τις εξαγωγικές επιχειρήσεις, καλύπτοντας το 

σύνολο του συναλλακτικού τους κύκλου με ολιστικό τρόπο, αξιοποιώντας ευέλικτα 

εργαλεία, ανταγωνιστικά προϊόντα και τη βαθιά εξειδίκευση των στελεχών της». 

 

 

 

ΕΝΟΤΗΤΑ 4: ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ & ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ  

Χρήστος Δόρδας, Καθηγητής ΑΠΘ, Πρόεδρος τμήματος Γεωπονίας ΑΠΘ 

«Το Τμήμα Γεωπονίας του ΑΠΘ έχει μια ιστορία 90 ετών και έχει μεγάλη συμβολή 

στην Αγροτική Ανάπτυξη της Ελλάδος. Έχει πέντε κατευθύνσεις Προπτυχιακών 

Σπουδών, που καλύπτουν όλο το φάσμα της αγροδιατροφής. Επίσης λειτουργούν 

επτά νέα προγράμματα μεταπτυχιακών σπουδών, δυο διατμηματικά και ένα 

διακρατικό προγράμματα μεταπτυχιακών σπουδών. Παρόλο το υψηλό ακαδημαϊκό 

επίπεδο σπουδών δεν υπάρχει άμεση σύνδεση της εκπαίδευσης με την αγορά 

εργασίας που συνεχώς μεταβάλλεται. Θα πρέπει τα Πανεπιστήμια να έρθουν πιο 

κοντά με τις επιχειρήσεις στο σχεδιασμό των προπτυχιακών προγραμμάτων σπουδών, 

των μεταπτυχιακών προγραμμάτων σπουδών, των προγραμμάτων δια βίου μάθησης 

με στόχο την προώθηση της καινοτομίας και την ανάπτυξη δεξιοτήτων, τη 

δημιουργία ευκαιριών, τις συμπράξεις Πανεπιστημίου και επιχειρήσεων για την 

ανάπτυξη της επιχειρηματικότητας και της καινοτομίας». 

 



Φώτης Χατζηπαπαδόπουλος, Πρόεδρος Neuropublic AE, μέλος ΔΣ Gaia Επιχειρείν ΑΕ 

«Ευφυής γεωργία, ένας όρος μόδα πλέον στην ευρωπαϊκή γεωργία και ταυτισμένος 

με έξυπνα τρακτέρ, ιπτάμενα drones και άλλα τεχνολογικά καλούδια. Η εφαρμογή 

της όμως σε παραγωγικές εκμεταλλεύσεις ακόμα σποραδική, ιδιαίτερα στις χώρες του 

νότου. Η νέα ΚΑΠ την προτάσσει ως την απάντηση στο διπλό στόχο οικονομικής 

αποδοτικότητας και περιβαλλοντικών επιδόσεων. Πώς μπορεί να επιτευχθεί η μαζική 

της εξάπλωση, ιδιαίτερα σε χώρες κατακερματισμένου κλήρου και μικρών και 

οικονομικά πιεσμένων εκμεταλλεύσεων όπως η Ελλάδα;» 

 

 

Σωτήρης Μπαντάς, Πρόεδρος και Διευθύνων Σύμβουλος της Centaur Analytics Inc 

«Οι λύσεις της Centaur μπορούν πλέον να εκμηδενίσουν τις απώλειες προϊόντων μετά 

τη συγκομιδή, που κοστίζουν στην παγκόσμια οικονομία περί το 1 τρις δολ. ετησίως, 

κατά τον οργανισμό FAO των Ηνωμένων Εθνών. Παράλληλα προσφέρουν στον 

καταναλωτή ασφαλή τρόφιμα με ιχνηλασιμότητα, καθ’ όλη την πορεία τους, από το 

χωράφι μέχρι το ράφι. Με μια πολύ ταλαντούχα ομάδα βασισμένη κυρίως σε 

Έλληνες, και κινούμενη με εξωστρέφεια, η Centaur έχει σήμερα πελάτες σε πάνω από 

15 χώρες, όπως Ηνωμένες Πολιτείες, Αργεντινή και Αυστραλία. Η Centaur έχει λάβει 

χρηματοδότηση από Venture Capital του Ισραήλ, τα PJ Tech Catalyst Fund και 

Marathon Venture Capital της Ελλάδας, όπως επίσης από στρατηγικούς και ιδιώτες 

επενδυτές». 

 

 

 

Μαρία Γουγουλή, Διευθύντρια Διαχείρισης Ποιότητας –Ερευνας και Ανάπτυξης της 

ΜΕΒΓΑΛ ΑΕ  

«Η ΜΕΒΓΑΛ ΑΕ με 70 χρόνια παρουσίας στο χώρο της μεταποίησης του γάλακτος 

εξακολουθεί να καινοτομεί και να αναπτύσσεται. Οι κυριότεροι τομείς καινοτομίας 

θα παρουσιαστούν όσον αφορά στα προϊόντα, στη βιώσιμη ανάπτυξη και στη 

μεταποίηση». 

  

 

 

Γεώργιος Κατσουράνης, Διευθύνων Σύμβουλος Κέντρου Βιώσιμης 

Επιχειρηματικότητας Εξέλιξη ΑΕ 

«Μέσα στα επόμενα χρόνια, ως ανθρώπινο γένος, καλούμαστε να απαντήσουμε σε 

μεγάλες προκλήσεις που σχετίζονται με τη διατροφή μας. Την ίδια στιγμή, 

καλούμαστε να βελτιώνουμε την ανταγωνιστικότητά μας, αλλά και να έλθουμε πιο 

κοντά στις σύγχρονες ανάγκες των πελατών μας. Αυτή η πραγματικότητα ωθεί την 

αλυσίδα αξίας της αγροδιατροφής σε έναν ριζικό, καθολικό μετασχηματισμό, με 

καταλύτη την ψηφιακή τεχνολογία. Πόσο έτοιμοι είμαστε για αυτή την ψηφιακή 

εποχή; Πόσο «ανήσυχοι» είμαστε για να παρακολουθήσουμε και να αξιοποιήσουμε 

τις νέες τεχνολογίες για την εκμετάλλευση ή την επιχείρησή μας; Τί πρέπει να 

κάνουμε για να μη χάσουμε το «τρένο» αυτής της τεράστιας αλλαγής;». 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 


